

# 习近平向波兰当选总统纳夫罗茨基致贺电

新华社北京6月6日电 2025年6月6日,国家主席习近平致电卡罗尔·纳夫罗茨基,祝贺他当选波兰共和国总统。

习近平指出,波兰是最早承认并同新中国建交的国家之一。中波两国传统友好,互为全面战略伙伴。建交76年来,两国坚持相互尊重、平等相

待,各领域互利合作成果丰硕。面对变幻莫测的国际形势,中国和波兰作为友好伙伴,应进一步深化政治互信,加强战略沟通。我高度重视中波关系发展,愿同纳夫罗茨基当选总统一道努力,推动中波全面战略伙伴关系持续稳定发展,造福两国人民,为世界注入更多稳定性和确定性。

# 教育部部署2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动

据新华社北京6月6日电(记者魏冠宇)记者6日从教育部获悉,教育部日前印发通知,部署各地各高校抢抓离校前促就业关键冲刺期,深入开展2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动。

行动以“凝心聚力拓岗位百日冲刺促就业”为主题,持续至8月。通知要求各地各高校聚焦当前就业工作重点难点,加大挖潜拓展就业岗位,加强毕业生就业观念引导,精准做好就业指导服务,帮助更多有就业意愿的毕业生在离校前后尽早落实毕业去向,全力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

加大拓展市场化就业岗位方面,通知部署各地各高校加力落实各项促就业政策、有针对性地开展访企拓岗、持续加大组织校园招聘活动、办好各项促就业品牌活动、推进实施“共建共享岗位精选计划”;就加快组织政策性岗位招录,通知要求抓紧推进政策性岗位招录、组织实施好基层就业项目;为加大就业指导和帮扶工作力度,通知要求深入实施就业能力提升“双干”计划、强化毕业生就业观念引导、加力做好困难群体就业帮扶;就加强去向登记规范管理,通知要求规范准确登记毕业生去向、加强就业数据审核。

# 前4个月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京6月6日电(记者谢希瑶)商务部6日发布数据,今年1至4月,我国服务贸易保持较快增长,服务进出口总额26320.6亿元,同比增长8.2%。

数据显示,1至4月,我国服务出口11285.2亿元,同比增长14.6%;服务进口15035.4亿元,同比增长3.9%。服务贸易逆差3750.2亿元,比上年同期减少875.6亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易稳步增长。1至4月,知识密集型服务进出口10163.6亿元,同比增长5.5%。其中,其

他商业服务、电信计算机和信息服务进出口规模较大,金额分别为4310.7亿元、3617.1亿元,增速分别为3.4%、9.5%。知识密集型服务出口5902.4亿元,同比增长6.1%;知识密集型服务进口4261.2亿元,同比增长4.6%。知识密集型服务贸易顺差1641.2亿元,比上年同期扩大152.6亿元。

旅行服务出口增长最快。1至4月,旅行服务继续快速增长,进出口达7567.8亿元,同比增长14.7%,为服务贸易第一大领域。其中,出口同比增长79.9%,进口同比增长7.8%。

# 铁路部门优化调整部分车站车票起售时间点

据新华社北京6月6日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,6月7日零时起,铁路部门对南京、南昌、广州南、上海虹桥、石家庄、济南等99个车站的车票起售时间点进行优化调整,起售时间间隔由30分钟调整为15分钟,起售时间点由21个增至41个,车票起售时间点仍为每日8时至18时。

据国铁集团相关部门负责人介绍,此次起售时间点优化的车站旅客发送量较大、购票需求相对集中,铁路部门充分利用12306大数据,科学分析售票规律,上述车站调整车票起售时间点后,有利于旅客购票需求的均衡提报,可以有效释放高峰时段铁路12306系统处理能力,进一步提升旅客购票体验。

# 欧盟结束对乌克兰农产品贸易优惠政策

据新华社布鲁塞尔6月6日电(记者康逸)欧盟6日宣布结束对乌克兰农产品的贸易优惠政策,终止俄乌冲突爆发后对乌克兰实施的关税豁免措施。

据悉,该关税豁免措施已到期。这意味着乌克兰出口到欧盟的农产品将重新受到2016年已

有协议规定的关税和配额限制。2022年6月,欧盟取消对乌克兰农产品的进口关税和配额限制。此举引发欧盟多个成员国农民抗议,他们认为低成本的乌克兰农产品扰乱了当地市场。目前,欧盟委员会正在就一项新协议与乌克兰谈判。

## 关于S302练市新大桥维修加固工程的施工公告

因S302练市新大桥维修加固工程施工需要,为确保施工现场道路交通安全畅通,保障广大人民群众出行的安全和顺畅,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,现将有关事项公告如下:

- 一、施工时间:2025年6月12日至10月31日
- 二、施工地点:S302练市新大桥(彩虹路至广场东路段)
- 三、交通管制措施:施工期间练市新大桥半幅封闭施工,车辆在剩余半幅车道双向通行。施工期间会对周边道路交通造成一定的影响,请通行该路段的车辆提前选择绕行或按施工区域现场交通标志指示通行,自觉服从交警和现场管理人员的指挥。

特此公告  
湖州市南浔区公路管理中心  
湖州市公安局南浔区分局交通管理大队  
2025年6月6日

# 以旧换新的“国补”资金如何抵达消费者?



“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今,无论是线上店铺,还是线下卖场,百姓在购买消费品时,都常见这些标语。去年以来,我国持续实施消费品以旧换新政策,实打实的“真金白银”惠及消费者,激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的?

## 资金从哪来?

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署,实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金,中央和地方都有“出资”。

具体来看,家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看,今年安排的财政资金翻了一番:安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。

今年以来,财政等相关部门加快推进超长期特别国债的发行使用。截至目前,2025年超长期特别国债已下达两批到地方,共计1620亿元。

从地方来看,各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金,强化资金保障,优化资金管理。

“山东多措并举,多渠道筹措资金,认真落实地方15%的配套要求,切实提高对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍,在省级层面的资金分配上,综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素,合理确定对各市支持资金规模,向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外,为了提升政策落实效果,多地还因地制宜、创新举措,在财政资金之外,还积极整合金融机构、平台公司、企业商家开展优惠活动,进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同,消费品以旧换新政策向地方直接安排资金,更好发挥地方的能动性,有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者,让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

## 补贴效果如何?

“3C产品补贴15%”“家电家装厨卫补贴20%”……走进山东省泰安市的三源家电线下卖场,多则关于以旧换新的标识映入眼帘,不少顾客在柜台前咨询。

“实施消费品以旧换新后,公司去年四季度销售增长约30%,今年前4个月、‘五一’假期销售也都有30%多的增长。”山东三源电器有限公司总经理王欣莹说。

加大家装消费品换新支持力度,对个人消费者购买手机、平

板、智能手表手环等数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年加力扩围,政策受益面不断扩大。

“今年‘五一’期间,我们平均每天都卖掉十几部手机,一大半都是通过以旧换新政策做的置换,很多新上市的产品也可以参加国补。”OPPO体验店北京西单大悦城店长吴志荣说。

在宁夏,以旧换新政策涉及的消费品保持较好增长态势:今年1至4月汽车零售额同比增长21.7%,家用电器和音像器材类商品零售额同比增长23%,通讯器材类商品销售同比增长66.2%。

商务部数据显示,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点。今年消费品以旧换新政策加力扩围,带动商品零售增长,有效提振国内消费,为扩大内需提供支撑。”何代欣说。

## “真金白银”如何更好抵达消费者?

消费品以旧换新政策的相关链条长、环节多。如何管好资金,让补贴更好落地?如何让参与企业和消费者更好享受政策红利?

记者在采访中发现,多地优化完善流程,着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力;创新工作举措,提升消费者享受补贴体验和获得感。

“为了减轻企业资金垫付压力,山东在全国率先建立家电等以旧换新资金预拨机制,最高可以给

企业预拨80%的资金,大幅减轻企业垫付压力,让企业踊跃参加消费品以旧换新活动。”山东省财政厅有关处室负责人说。

同时,山东还优化汽车以旧换新补贴发放流程,把“市级审核—省级复核—发放补贴”流程调整为“市级审核—发放补贴—省级复核”,缩短补贴申领时间。

浙江着力构建“政策直达、回收便捷、服务高效”的全链条生态,打通政策落地“最后一公里”;构建“政府补贴+品牌让利+平台支持+金融助力”四重优惠体系,让消费者享受更高效的换新服务。

消费品以旧换新涉及范围广、参与者多,也有消费者担心,会不会出现先涨价后降价、违规套取补贴等情况?

在黑龙江,市场监督管理局发布规范消费品以旧换新活动价格行为的提醒告诫书,要求全省消费品以旧换新活动相关经营者要依法诚信经营,规范明码标价行为,严禁价格欺诈行为;在浙江,全省市场监管部门已启动消费品以旧换新价格秩序集中整治,护航市场规范发展……多地积极采取举措,维持良好市场交易秩序,严防出现“恶意涨价”“变相涨价”及虚假交易等违规行为。

为了防止骗补套补问题发生,山东设置了市级审核和省级复核两道程序。“通过设置两道程序、多审一遍,全力堵上风险点。”山东省财政厅有关处室负责人说。

新华社记者 申铖 李晓婷 陈国峰  
新华社北京6月6日电



6月4日,在河南省商丘市梁园区李庄镇潘堂村志诚种植农民专业合作社,农机手操作收割机、秸秆还田机、玉米精量播种机作业。记者5日从农业农村部获悉,当前全国夏粮小麦大规模机收持续推进,截至6月5日,已收小麦1.82亿亩,总体进度过半。新华社发(李恒 摄)

# 特朗普与马斯克“口水战”持续升级

新华社纽约6月6日电 美国总统特朗普和亿万富翁埃隆·马斯克之间5日公开发生“口水战”。6日,特朗普继续向马斯克“开火”,称马斯克“可怜”“有问题”,并表示暂时不会同他通话。

“他(马斯克)有问题,这个可怜的家伙有问题。”特朗普6日接受美国有线电视新闻网采访时说,“我暂时不会和他说话,但我祝他一切顺利。”

有美国媒体此前报道,白宫方面已安排马斯克6日同特朗普通话,希望二人缓和紧张关系。白宫一名匿名官员6日向媒体否认这一报道,并表示“总统不打算今天同马斯克通话”。

另据美国广播公司报道,特朗普对同马斯克通话“不是特别”感兴趣,并认为马斯克“失去了理智”。

特朗普和马斯克之间5日公开发生“口水战”,两人当天相互攻击的言

辞越来越激烈。特朗普称马斯克“疯了”,马斯克称特朗普“忘恩负义”。

刚离开美国政府效率部负责人岗位的马斯克5日在社交媒体上针对被特朗普称为“大而美”的大规模税收与支出法案连续发出帖文,称“你要么得到一份庞大而丑陋的法案,要么得到一份小而美的法案”“小而美才是出路”。

特朗普则回应称,马斯克的不满源于该法案提议取消电动汽车消费者的税收抵免,这影响了马斯克作为电动汽车制造商特斯拉首席执行官的利益。

“你看,我和埃隆的关系曾经很好。我不知道我们以后会不会这样了,”特朗普在白宫说道,“我对埃隆非常失望,我帮过埃隆很多。”

马斯克又发帖回应说:“如果没有我,特朗普就会输掉大选”“如此

忘恩负义”。

特朗普对此反击说,没有马斯克他照样可以赢得选举。

特朗普在帖文中称,自己是看到马斯克“精疲力竭”,才让马斯克离开的。他快要“疯了”。但马斯克回应说,这“明显是谎言,真可悲”。

“要在预算中节省数十亿美元最简单的方法就是终止马斯克的政府补贴和合同。我一直很惊讶拜登(当总统时)没有这样做!”特朗普写道。

马斯克还在帖文中对特朗普撤销对贾里德·艾萨克曼担任美国国家航空航天局局长的提名表达了不满。马斯克与艾萨克曼是多年盟友。

在特朗普批评马斯克之后,特斯拉股价5日收盘下跌了14.26%。今年以来特斯拉股价已下跌逾30%。

马斯克曾是特朗普的坚定盟友,斥资近3亿美元支持特朗普

2024年竞选总统。特朗普赢得选举后,马斯克加入了新成立的政府效率部,负责监督官僚腐败并削减国家债务。

政府效率部的工作导致联邦政府大规模裁员,数十亿美元的对外援助及其他项目被削减,在美国国内引发巨大争议。

此前,马斯克已多次在社交媒体上抨击“大而美”法案,称其“令人作呕”。白宫官员对此表示“震惊”并表示不会改变特朗普推进该法案的进程。

在连续炮轰“大而美”法案后,5日马斯克还在社交媒体上发起了一项调查,主题是“现在是什么时候在美国创建一个真正代表80%中间派的新政党了吗?”截至美国东部时间6日上午,该调查已获得逾531万张投票,超过80%的人表示赞成。